



ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Organ of the Tuvan Regional Committee of the CPSU, the Supreme Council and the Council of Ministers of the Tuvan ASSR

№ 192 (8991) | Saturday, August 17, 1974 | 51st year of publication | Price 2 kopecks

ФЛАГ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ
газеты 'Тувинская правда' СЕГОДНЯ ПОДНЯТ

СЕНОКОСУ — ЧЕТКИЙ РИТМ!

ПАРТИЙНАЯ ЗАБОТА

В совхозе «Буревский» страда сенокосная в самом разгаре... Мисанн Иванович, как коммунисты заботятся об улучшении кормовой базы? ... Скажите, пожалуйста, что уже сделано по выполнению предложенной коммунистами? ... Какими мерами вы отвечаете за выполнение плана сенокоса?

С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ!

Труженики Дзун-Хемчикского и Тес-Хемского районов досрочно выполнили годовой план продажи шерсти.

Обком КПСС, Совет Министров республики поздравил тружеников Дзун-Хемчикского (первый секретарь района КПСС Ш. Д. Куулар, председатель райисполкома Б. Б. Чюдюк) и Тес-Хемского районов (первый секретарь района КПСС Н. С. Бойду, председатель райисполкома Н. В. Чындыгыр) с большим трудовым успехом — выполнением годового плана продажи шерсти государству.

Встреча Л. И. Брежнева с Э. Гереком

15 августа в Крыму состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с находившимся здесь на отдыхе Первым секретарем ЦК ПОРП Э. Гереком.

СТРАНА СОВЕТОВ: НОВОСТИ ДНЯ

ТЕМПЫ ЖАТВЫ УТРОЕНЫ

ОРЕЛ. Двум и ночью по смолают шум уборочных работ на полях Орловской области. Азбоборбы стремятся наверстать время, упущенное из-за непогоды. За последние пятнадцать дней жатка выросла втрое. Сейчас ежедневно хлеба обмолачиваются с тридцати тысяч гектаров.

ГЕОЛОГИ — БАМУ

ХАБАРОВСК. Разведку месторождений строительных материалов для полотна будущей трассы Байкало-Амурской магистрали закончили в долине реки Семлики дальневосточные геологи.

СОСНА В БЕРЕЗОВОЙ РУБАШКЕ

КОСТРОМА. Производство нового вида продукции освоил Костромской фанерный комбинат. Он так называемая хвойно-облицованная фанера, ранее не выпускавшаяся в нашей стране.

СКВАЖИНЫ ИСПЫТЫВАЕТ «СЕВЕР»

ТОМСК. Для испытания буровой скважины в Александровской нефтеразведочной экспедиции впервые использовался комплект аппаратуры «Север». Все это необходимо для получения исчерпывающих данных, необходимых для оценки перспективности нефтяных и газовых скважин.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ТУВИНСКОЙ АССР

О награждении Лавриновича К. Т. медалью «Ветеран труда». За долготелый добросовестный труд в системе связи и в связи с достижением пенсионного возраста от имени Президиума Верховного Совета СССР наградить медалью «Ветеран труда» Лавриновича Константина Трофимовича — начальника производственно-технического управления связи Тувинской АССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Тувинской АССР Б. ДОЛЖАНМАА. Секретарь Президиума Верховного Совета Тувинской АССР С. КРАСНЫЙ. г. Кызыл, 14 августа 1974 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ТУВИНСКОЙ АССР

О награждении Куулара С. Д. Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Тувинской АССР. За долголетнюю плодотворную работу в сельском хозяйстве и в связи с 50-летием со дня рождения наградить Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Тувинской АССР Куулара Сидды Даваевича — рабочего совхоза «Чыраа-Бакы» Дзун-Хемчикского района.

Председатель Президиума Верховного Совета Тувинской АССР Б. ДОЛЖАНМАА. Секретарь Президиума Верховного Совета Тувинской АССР С. КРАСНЫЙ. г. Кызыл, 15 августа 1974 года.

Один день бригады

У ТРОМ Иннокентий Гуреев Махутов, бригадир тракторно-полевой в ольховской бригады третьего отделения совхоза «25 лет РККА», проработав в колхозе не в последние дни. Вечер бригады должна была перенести на новое место, а дежурная машина не пришла. Потерял из-за этого несколько часов.

Кормозаготовительная бригада совхоза «Саянский», которой руководит опытный механизатор Оспан-оол Толуев, — одна из передовых в хозяйстве.



Фото В. Кудрявцева.

Сейчас коллектив, соревнуясь за быструю заготовку кормов, занимается выкапыванием малоурожайных ковыльевых участков и переходит на сенокосные угодья высокоурожайных лугов. Тон в соревновании задают лучшие люди бригады, такие, как стогометчик Ондар Уйнук-оол.

На снимках: сверху — О. Уйнук-оол; внизу — скирдование сена.



В ПОЛЕ, НА СУББОТНИК

Дружно поработали на субботнике комсомолцы Барун-Хемчикского района. Они помогли труженникам подпольного совхоза «Барлык» заготовить корм для скота.

Новости Зарубежная информация

Забота о здоровье трудящихся

УЛАН-БАТОР. 16 августа. (Корр. ТАСС). Букеты живых цветов возложены к памятнику советскому врачу П. Н. Шестинскому, установленному в центре Улан-Батора перед зданием третьей объединенной больницы, которая носит его имя.

комсомольской организацией и Златию Советской Тувы, зашился пункт: «Провести два субботника по оказанию помощи сельским труженникам в проведении полевых работ». Как сообщила

Верность идеалам революции

БРАЗЗАВИЛЬ, 16 августа. (ТАСС). В столице Народной Республики Конго состоялся массовый митинг по случаю годовщины Августовской революции 1963 года. Выступая перед участниками митинга, президент республики Мариан Нгуаби подвел итоги борьбы конголезского народа, избравшего путь некапиталистического развития.

Жертвы террора. ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Непрерывно растет список жертв террора ультраправых элементов в Ольстер-е.

Очередная жертва фашистов. БУЭНОС-АЙРЕС. (ТАСС). Очередной жертвой террора чилийской фашистской хунты стал один из руководителей регионального отделения Коммунистической партии Чили Адольфо Диас Карреро.

Рост преступности. ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 16 августа. (ТАСС). Западноберлинское население обеспокоено ростом преступности в городе.

Верность идеалам революции (continued). Главы конголезского государства решительно осудили деятельность буржуазных элементов, саботирующих мероприятия партии и государства в национальном строительстве и в союзе с внешней реакцией тормозящих развитие конголезской революции.

Тубсовла

"ТУВИНСКАЯ ПРАВДА"

ДРУЖНЫЙ КОЛЛЕКТИВ

СЛАЖЕННО работает коллектив железобетонного цеха дорожно-строительного управления № 1. Здесь трудятся четыре замечательные женщины: Мария Васильевна Гусева, Вера Ивановна Гавриленко, Прасковья Матвеевна Собосава и Валентина Николаевна Каака. Они изготавливают железобетонные кольца для искусственных сооружений, тумбы, бордюрные камни, криволинейный брус для автодорог.

Работа не из легких. Она требует спорности, сосредоточенности и физической силы. Ведь прежде чем установить арматуру в опалубку, надо ее связать. А для этого необходимо размотать вручную десятки метров проволоки и приварить ей соответствующую форму.

Коллектив цеха вот уже несколько лет носит звание бригады коммунистического труда. Творческий поиск, стремление поднять производительность труда сказываются и на выполнении планов. Уже много лет подряд коллектив железобетонного цеха систематически выполняет план на 110-115 процентов. А по итогам прошлого года все члены бригады были награждены знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года».

ХОРОШИЙ ШОФЕР

В Овьярском районе Куулар Кызыл-оол работает два десятка лет. Молодым парням нравится он трудиться на старенькой машине. Прежде чем выехать в рейс, внимательно осматривает машину, все проверит. Зато и не бывает у него в пути никаких неприятностей.

Это хорошее качество — беречь технику — он пронес через годы труда. На его машину можно посмотреть — сверкает чистотой и всегда на ходу. Он возит грузы по сельским магазинам, делает рейсы в Кызыл, иногда — в Абакан. Зорек глаз шофера, тверда его рука. И машина работает четко. Знает Куулар Кызыл-оол, что и провозимы, и покупателям ждут грузы, и товары надо доставлять быстрее.

В. ДАМДЫН.



Двадцать восьмой учебный год начнется первого сентября для Анны Васильевны Кузьменко, посвятившей свою жизнь учительскому труду. Двадцать семь лет прошло среди детей и книг, и большая часть этого времени — в Иркутской средней школе Тоджинского района. Анна Васильевна ведет начальные классы. Принимая очередных первоклассников, знает: ей нужно стать для них не просто учительницей, но и второй матерью.

Фото А. Мельникова.

Загубленные луга

КАК МНОГО радости людям дают вода, земля в лес, цветы и рассветы над рекой! Мне хочется выделиться особо — и луга. Потому, что мы не можем представить себе красоту нашей земли без лугов, даже крошечных лугов.

Вот уже несколько лет в провожу свой отпуск у матери в поселке Деринг-Аксы Каа-Хемского района. Места здесь живописные, природа не обделена зеленым краем шедротами. Но наступление человека на природу наблюдается и здесь повсеместно. Очень хорошо, когда богатства земли осваиваются и несут пользу людям. Но становится обидно и горько, когда красота земли беспощадно разрушается в благо ее, дарованные человеку, пускаются, что называется, по ветру.

В окрестностях поселка Деринг-Аксы немало лугов. Но с каждым годом их становится все меньше. В прошлом году просторный луг по левому берегу Каа-Хема, ниже переправы, вспахали и засадили картофелем. Таким образом, коллектив Саура-Селеской районной больницы «освоил пустыню». Видима, с одобрением соответствующих органов, в этом году посадки расширяли — вспахали берег реки. Как

выравнивали работники больницы, «в запас» на будущий год. Годом раньше другая часть луга изуродовал Каа-Хемский дорожный отдел. Кстати, будучи юристом и скреперами только в окрестностях Деринг-Аксы дорожники ликвидировали несколько гектаров лугов. Причем, бездумно — только для того, чтобы выехать на луга для покоса. А ведь для этого совсем не обязательно уродовать луга.

Сохнут деревья в Тээли

РАСТЕТ село Тээли — центр Бай-Тайгинского района. В нем появляются новые дома. Но что плохо здесь, так это оселение улиц. Даже имеющиеся деревья не поливаются и погибают. Когда-то на улицах по канавам текла вода, но где-то в проведенных трубах для полива саженцев. Теперь ничто этого нет.

«ТУВИНСКАЯ ПРАВДА» Общественной

«КАЧЕСТВО — ЗАБОТА ОБЩАЯ»

Под таким заголовком в нашей газете 19 июля была опубликована корреспонденция Н. Первой, главного инженера фабрики швейной.

В ней говорилось о том, что, несмотря на рост производи-

тельности труда швейников, качество изделий все еще остается низким. Выйти из положения, по мнению автора, можно, лишь внедрив передовой опыт лучших бригад фабрики, усилив при этом контроль за качеством выпускаемых изделий, а также совершенствуя формы социалистического соревнования.

К чему привела бесхозяйственность? Предупредить пожары на полях

В лесном хозяйстве — по полнение Передовики железобетонного цеха Тревога о «зеленом» богатстве

Под острым углом

НАЛЕТЕЛИ ВДРУГ ДОЖДИ, НАСКАНДАЛИ ЛИ...

«В мае Кызылское РСУ треста «Тувинремстрой» получило задание на ремонт фасада дома № 6 на улице Комсомольской. Поставили опил деса, завезли отделочные материалы. В ящиках загасили цемент, под открытое небо сгружали во дворе в мешках цемент, алебастр, фасадную краску. Тем временем выпали обильные дожди, цемент и алебастр намокли и, как говорят строители, схватились, потеки цветных потоки из-под мешков с фасадной краской. Все материалы пришли в негодность.

Смотря на это безобразие, и сердце кровью обливалось. Хотелось сказать строителям: — Неужели нам не жалко народного добра? В него же вложен труд многих людей!

Только вот некому высказать: никто на строителей у дома с той поры не появляется. Кто же ответит за порчу материальных ценностей, и несут ли вообще работники РСУ личную ответственность за их сохранность и использование?

И. МАТВЕЕВА.

Выполняя поручение редакции по проверке этого письма, мне пришлось побывать и по другим адресам, где работали бригады Кызылского РСУ. Факты, приведенные И. Матвеевой, к сожалению, не одиноки. Дожди не только сгубили брошенные строительные материалы, но и натворили куда больше бед в отремонтированных ранее зданиях.

Много лет стояло здание терапевтического отделения республиканской больницы под кровлей из железа, но пришел срок, и железо проржавело. Что, если кровлю отремонтировать? В Министерстве здравоохранения республики решили воспользоваться услугами РСУ и включить в текущий ремонт здания замену металлической кровли на шиферную, более долговечную. Два года назад кровлю заменили. Как и кем принималась работа от ремонтников, мне

за давностью событий установить не удалось. Но, судя по всему, рука подписала то, чего оно не видел, так как у строителей получилась не крыша, а решето. Первое же ненастье навело ревизию качества ремонта. Получилось до-песенно: «Налетели вдруг дожди, наскандалили...» На потопках появились сначала ржавые потеки, потом — капели. И даже когда закончился дождь, намокший пыток на чердаке долго еще выжимал из себя влагу, словно оплывавая старания строителей и мучения медперсонала терапевтического отделения. Ходили обеспокоенные врачи по палатам, смотрели на потолок, опасаясь, что набухшая и отяжелевшая штукатурка ненароком свалится на головы больных.

Строители назвали «объективную» причину: — Это не от дождя потеки. Расширенный бачок протекает, он — всему вина. — Нет, от дождя, — пытались опровергнуть медики доводы строителей.

Пока длится эти бесплодные споры, перекрытие здания, и без того ветхое, догнивает. Теперь не только кровлю ремонтировать, надо и потолок менять. И напрасно запотки на РСУ оправдывают

А в прошлом году работники РСУ принялись за так называемый эстетический ремонт помещений терапии. Беллил, красил, подшпачивал

СПАСИБО, ДРУЗЬЯ!

МЫ, ГРУППА ТУРИСТОВ из Лениска-Кузнецка, уходящая ГПУ-38, приезжали в Туву. Здесь нам оказали радушный прием преподаватели и учащиеся ГПУ-35. Особенно мы благодарны старшему мастеру

М. И. Бондаренко. Нас обеспечили транспортом, устроили на ночлег. В уличке мы были только сутки, а приобрели здесь много замечательных друзей. Желе

зем им успехов в благородном труде по воспитанию и обучению будущих строителей, а учащимся стать настоящими рабочими.

М. НОВИЧЕНКОВ и другие.

СЛОВО СВОЕ СДЕРЖИТ

РАБОТАТЬ в Барун-Хемчикской заготовочной Саая Кан-оол начал шесть лет назад, после окончания кооперативного ПТУ. Молодой заготовитель сразу же показал себя человеком дела. Он постоянно выполнял доверенный план, в случае необходимости замещал заведующего сырьевым складом.

Но знаний не хватало. И Саая Кан-оол снова садится за учебники, теперь уже в качестве учащегося Иркутского пушно-мехового техникума. Диплом товароведа животного сырья и пушнина

обходимость улучшения качества кожсырья, правила съемки шкур с животных, методы консервировки. Кроме этого, за два года работы Саая Кан-оол сумел передать свой опыт другим. Двое его учеников работают в Узуг-Хемской заготовочной и один — в Барун-Хемчикской.

Добросовестный труд Бан-оола оценен по заслугам. В этом году правление Туврепотребсоюза премировало его путевкой в Москву, на ВДНХ. Сейчас Саая Кан-оол обязался работать еще лучше, чтобы достойно встретить 30-летие Советской Тувы. Товарищи его верят, что слово он сдержит.

Г. ЕЛИСЕЕВ, начальник отдела кожсырья управления заготовочной Туврепотребсоюза.

Я С НОВА ВИЖУ

После тяжелой болезни я потерял зрение и четыре года ничего не видел. Трудно описать эту сплошную ночь. Лишь родные говорили мне, когда светит солнце, а когда спускается сумерки. Мне уже казалось, что это мучительное состояние никогда не кончится.

И вот я оказался в главном отделении республиканской больницы, где мне сделали операцию. Теперь я снова вижу.

Первые слова благодарности и обращения к лечащим врачам Татьяна Сергеевна Серой и Нине Никифоровне Клиной, вернувшим мне зрение. Пусть

«УЧИЛИСЬ, РАБОТАЯ»

Под таким заголовком 7 июля с. г. в «Тувинской правде» была опубликована статья директора Шагонарской очно-заочной школы М. Паппи-оола, в которой говорилось о недостатках в обучении рабочей молодежи в Узуг-Хемском районе.

Заведующий отделом пропаганды и агитации Узуг-Хемского райкома КПСС Б. Мадыл сообщил факты, что

подтвердились. Заведующие учебно-консультационными пунктами Я. С. Оян, С. М. Сунгаран и другие за несерьезное отношение к обучению молодежи строго предупреждены.

Арг-Узвинский, Торгазский и Чаа-Хольский сельские Советы в настоящее время аккредитовали молодежь, не имеющей законченного среднего и восьмилетнего образования.

дней год от сотни овцматов он получал по 94-96, а теперь — по 100 агнат. В этом году он обещает получить и сохранить по 98 агнат от каждой сотни овец. И как видно, обязательство перевыполнил. План по настригу шерсти он также выполнил.

Иван Сюрюнович еще в апреле отремонтировал конюшню. Теперь он занят заготовкой корма для скота. Бригада, в которой он трудится, уже наклепала 18 тонн сена и продолжает его заготавливать. Пока чабан работает на сенокосе, за отарой присматривает его сын Владимир. Он уже трудится сакамшиком, и отец помогает ему овладеть всеми тонкостями чабанского дела.

Н. ДАКАА.

Зрянский район.

УБЕРЕЧЬ УРОЖАЙ ОТ ОГНЯ

В КОМПЛЕКСЕ мер, обеспечивающих сохранение урожая, немаловажную роль играет предупреждение пожаров на полях. Здесь свое слово должны сказать работники пожарной охраны республики, члены пожарно-сторожевой охраны, добровольные дружины, вешатные инспекторы, инженерно-технический персонал хозяйства.

Некоторые пожары в прошлом году случались из-за неисправности машин. Дески, прорезавшие их выхлопными трубами, вылетающими из выхлопной системы заглохшей машины.

В этом году строители соблюдают противопожарные требования при эксплуатации уборочной техники. Проводят особую актуальность тому, что в колхозы и совхозы поступают новые высокопроизводительные уборочные машины. И задача инженерно-технических работников, инспекторов по охране труда и пожарной безопасности — информировать среди механизаторов деталивое научение особенностей новой техники, правила ее эксплуатации.

Например, комбайн «СМ» «Колос», отличающийся высокими эксплуатационными качествами, требует повышенного внимания к системам питания, смазки, и деталям и узлам гидросистем и электроснабжения.

В последние годы в колхозах одновременно с уборкой урожая плет и вспашка земли. Занятые на вспашке трактористы не всегда оборудованы противопожарными средствами, а это может привести к загоранию еще не убранных хлебов на соседних полях.

Противопожарные мероприятия должны быть также соблюдены при подготовке комбинированных пунктов, резервуаров к приему нового урожая.

Руководителям хозяйства следует учесть и то, что уборка урожая не только хлопотна и совхозные механизаторы, но и комбайнеры, трактористы, шоферы, привлекающие на помощь из города. Поэтому нужно провести с ними соответствующий инструктаж по пожарной безопасности.

Р. ЗЫКОВА, наш инж. крр.

Ей благодарны люди

Альбина Николаевна Киконова уже десять лет работает в лаборатории бактериологической лаборатории Туражской районной больницы. Пунктуальностью, серьезным и дружелюбным отношением к своим обязанностям заслужила она благодарности и поощрения. При этом круг интересов Альбины Николаевны не ограничивается делами лаборатории: ударник коммунистического труда, она известна в районном центре как активная участница художественной самодеятельности.

На снимке: А. Н. Киконова за работой.

Фото А. Мельникова.

Одна из распространенных причин пожаров на полях — несоблюдение техники безопасности. Так, в августе прошлого года по этой причине рабочий совхоза имени ХХП совхоз КПСС сжег 36 тонн сена. Из него чабан К. Куулар пропалел пожар на сенокосе совхоза «Шамбалды».

Из-за детской шалости с огнем в октябре прошлого года сгорело 45 тонн сенокоса совхоза «Адаан-Мадыр».

Немалая роль в предупреждении пожаров на полях, запотках принадлежит работникам отделов внутренних дел. Они должны потребовать от руководителей хозяйства, чтобы они содержали в надлежащем состоянии здания, сооружения, всегда имевшие при себе источники воды и средства связи.

Нужно привести в полную готовность все механизированные средства пожаротушения, организовать крупнотоннажное дежурство в пожарных депо и на аэродромах, иметь планы привлекенных сил и средств к тушению пожаров.

В. ПЕТЕРИМОВ, инспектор отдела пожарной охраны МВД Тувинской АССР.



Трибуна специалиста

КАК ЗАКЛАДЫВАТЬ СЕНАЖ

Правильно приготовленный сенаж имеет высокое питательное значение в кормлении скота. В одном килограмме сенажа содержится 34 грамма кальция, 1,85 грамма фосфора, 30-40 миллиграммов витаминов.

Можно это сделать, зная следующие признаки. При влажности 55-60 процентов стебли и листья трав становятся мягкими, но не обламываются и не крошатся; обломанные концы влажные, но сока не выделяют. Имейте в виду: до пяти-семи сантиметров растения можно потереть между ладонями. На ощупь они будут слегка влажные, а после снятия в руке измельченная провяленная масса рассыпается.

Для герметизации и укрытия трав используют различные виды материалов: полиэтилен, подстилочный пленки, слой свежескопленного овса, слой соломы и слой земли.

Весь процесс, начиная с косы и кончая укладкой, необходимо закончить в течение трех суток. Иначе сенаж может загореться. Нельзя забывать о трамбовке массы. Если она проводится слабо, то в сенаже образуется много масляной кислоты, что вредно для организма животных.



Обработка сенажа в совхозе. Фото Д. Карагуна. (Фотокорреспондент ТАСС).

В хозяйствах Актобинского района завершается подготовка скота к зиме. Ежедневно к местам содержания скота подвозится 2 тонны сена.

ВНИМАНИЕ. ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ ЛУГА БЕЗ СТОГОВ

Впервые в области выпасов трав в луговой области чуть не достигли успеха. На покосах палящего зноя, только на некоторых участках покоса, на многих местах луга сохли, а стогов не видно.

За рубежом

К событиям на Кипре

БЕИРУТ, 15 августа. (ТАСС). Военные действия на Кипре приобретают все более интенсивный характер. По поступившим сообщениям, сегодня днем турецкие нехотные и танковые подразделения вступили в третий по величине город страны — Фамагусту и соединились с вооруженными турками-киприотами, занимающими центральную часть города.

предложение США о том, чтобы греческий министр иностранных дел Г. Маврос прибыл в Вашингтон для переговоров по поводу кипрского кризиса. Об этом сообщает агентство Рейтер, ссылаясь на информированные источники в Афинах.

БОРЬБА ТРУДЯЩИХСЯ ЗА СВОИ ПРАВА

БЭННОС-АПРЕС, 15 августа. (ТАСС). Уругвайские трудящиеся активизируют борьбу, добиваясь повышения зарплаты и улучшения условий труда. По призыву действующего в условиях подполья Национального комитета трудящихся Уругвая в Монтевидео и других городах страны

состоялись массовые выступления рабочих и служащих. Мощные демонстрации были организованы перед зданием министерства труда в уругвайской столице. В рядах демонстрантов шли строители и металлики, рабочие общественного транспорта и муниципальные служащие. Они потребовали от властей действенных мер по улучшению положения трудящихся.

МОЛОДЕЖЬ НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

УЛАН-БАТОР, 15 августа. (ТАСС). Народная Монголия вступила в решающий период четвертого года пятилетия, создав хороший задел в области сельского хозяйства. За первые семь месяцев монгольские животноводы вырастили свыше 8,9 млн. голов молодого скота — почти на 9 процентов больше, чем за тот же период в прошлом году.

Монгольская молодежь с энтузиазмом участвует в решении задач дальнейшего подъема сельского хозяйства. Сельские ревкомы ныне выращивают примерно 4 млн. голов молодняка, добившись существенного сокращения потерь скота. Крупный успех

В ФРАНЦИИ НЕ УТИХАЮТ КРЕСТЬЯНСКИЕ ВОЙНЫ

Во Франции не утихают крестьянские войны, требующие пересмотра сельскохозяйственной политики «Общего рынка». В Бретани, Нормандии и других районах страны проводятся демонстрации и митинги в городах и деревнях, устраиваются забастовки на железных и шоссейных дорогах.

Главная причина недовольства — непрерывное снижение жизненного уровня, которое вызвано падением закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию, особенно на мясо, фрукты и овощи, а также ростом цен на промышленные товары.

СОВЕЩАНИЯ В БЕЛОМ ДОМЕ

ВАШИНГТОН, 15 августа. (ТАСС). Президент Дж. Форд встретился в Белом доме с группой губернаторов ряда американских штатов, а затем с делегацией мэров 14 городов. На этих совещаниях обсуждались меры борьбы с перекрывающейся в США инфляцией.

Тысячи жителей Афин собрались у резиденции премьер-министра, скандируя лозунги в поддержку этого решения. Афинская печать подчеркивает его своевременность. Решению приветствуются о выходе из военной организации НАТО.

НА ГРАНИ НИЩЕТЫ

Христофор Колумб увидел берега Пуэрто-Рико 19 ноября 1493 года. С тех пор прекрасный остров был свободным всего несколько месяцев: его завоевали испанские конкистадоры, и только в 1897 году пасеяние Пуэрто-Рико добилось независимости от Испании, но уже на следующий год здесь высиделась морская пехота Соединенных Штатов.

Безработица на острове больше сорок процентов трудоспособного населения. Заработная плата местного рабочего в среднем в три раза меньше, чем в США. О жилищных условиях и говорить не приходится. Хорошо еще, что тропики не знают зимы! Поэтому можно в общем понять и объяснить массовый в прошлом характер эмиграции с острова. Потеря надежды

Рейд «Тувинской правды»

ОТКРЫТЫЙ УРОК

Около 3.000 учеников съезды за парты в нынешнем учебном году в школах Пий-Хемского района. Как же обстоят дела с готовностью школ к новому учебному году? Рейдовая бригада «Тувинской правды» решила провести своего рода открытый урок.

ПЕРВЫЙ АДРЕС — совхоз «Шивилинг». Здесь строится новое здание восьмилетней школы на 240 мест. Не ушла еще со стройки бригада С. В. Каргузова, но уже радуют глаза светлые, просторные классы и кабинеты, отличный спортивный зал. До последнего времени была в совхозе лишь начальная школа, а ребята старшего третьего класса ежедневно приходилось отправлять в Туран. Какое это злом!

Теперь шивилинские школьники получают новую мебель, почти сгоревшие школьные отапливаются. Работы на объекте ведутся неспешно. Но чтобы сохранить темпы строительства, надо как можно быстрее достать Шивилинг котлы, тем более, что Министерством просвещения республики они уже получены. Ну и пачка для перекраски котельной, а также цемент для пожарного резервуара, наличники и плинтусы.

В Тарлагской восьмилетней школе мы встретились с Х. П. Чапсаем, директором. Он только что вернулся из районного центра, там ему пообещали выделить кубометров пять досок. Дело в том, что тарлагские учителя разместили в соседнем поселке заброшенное здание, а школа очень нужная актовый и спортивный залы. Аргаанский сельсовет поддержал предложение учителей, срубил досок, но не вывез.

Продолжает он и в новом учебном году и шестью над детским садом, заплата в столярной и слесарной мастерских.

Рейдовая бригада побывала в первой туранской школе и увидела там неяркую картину: ремонт школы начался с большим опозданием, и тем не менее субподрядчик — хозяйственный участок старшего производителя работ по сантехмонтажу треста «Тувинремстрой» (начальник Е. Д. Рудяков) — по существу самоустранился от работы.

Впечатление неряшливости произвела на участников рейда Чкаловская начальная школа. Ее заведующий Ч. К. Чапсаев спокоен и считает ремонт законченным, а между тем по проконопачены стены, но заменены подшивные доски на крыльце. Надо аккуратно застелить окна, убрать со стекла краску, вернуть на место пожарное оборудование. Школе непременно нужен закрытый тамбур — сразу напротив двери стоят парты малышей. Пристроить небольшой коридор — дело нехитрое. Но для этого нужно желание заведующего, а не ссылки на сельский Совет, который, якобы, не помогает ему.

Трудно сказать, построит ли, наконец, спортивную школу Эрбейской восьмилетней школы (о чем ее ученики писали в редакцию год назад), если не окажут ей дополнительной помощи сельский Совет и совхоз «Красный пахарь».

В ЕДИНОМ КОМПЛЕКСЕ

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.

В ЕДИНОМ КОМПЛЕКСЕ

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.

В ЕДИНОМ КОМПЛЕКСЕ

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.

В ЕДИНОМ КОМПЛЕКСЕ

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.



Во Франции не утихают крестьянские войны. Фото АФП—ТАСС.



Безработица на острове больше сорок процентов трудоспособного населения. Фото АФП—ТАСС.

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.

Важные события произошли в Тувинском районе. До этого момента под руководством первого заместителя министра сельского хозяйства, а также в помощь государству, довести до посева семян, а также в помощь государству, довести до посева семян.

Новости: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Разрешение дают геологам

Встают корпуса административных зданий, поднимаются свежие свежеобеленные жилые дома. И мало кто знает, что эти новые сооружения вложены в геологов, топорщиков, буровиков комплексной экспедиции Красноярского треста инженерно-строительных изысканий.

«Республика будущего»

— так называлась одна из выставок Туранской районной библиотеки. Она знакомит читателей с книжками по истории, географии, экономике нашего края.

Принесите домой цветы

Ярко-красные, оранжевые, желтые, белые... Выбравте любые, какие вам придутся по вкусу в этом маленьком царстве цветов.

Часы капитана милиции

Коллекция карманных часов отечественного производства собрал капитан милиции из Шеловата Николай Петрович Сеньков.

В выходные дни

В субботу и воскресенье в городском парке культуры и отдыха имени Гастелло будут работать теннисный и бильярдный залы, аттракционы, танцевальная площадка.

КИНО ПО КАСАТЕЛЬНОЙ...

Заметки о фильме «Абитуриентка»

Несколько лет назад трагическая погибла стюардесса Надежда Курченко, вступившая в неравную схватку с вооруженными бандитами, — было необходимо изменить курс самолета. И вот пятеро удивительных в том, что поднят койкой бортировщицы стал предметом исследования кинематографистов.

Рядом с Пушкиным — по Невскому

Совершить такое удивительное путешествие сегодня может каждый, кто раскроет альбом «Панорама Невского проспекта», выпущенный в Ленинграде издательством «Аврора».

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ВОКЗАЛ

Таких речных вокзалов, какой строится на Волге в Ярославле, в стране пока нет. Он будет действовать с полной рабочей нагрузкой...

СКОЛЬКО ЛЕТ ХРАНИЛОСЬ МАСЛО?

Радацкие строители привели в Институт археологии и этнографии Академии наук Армении кушан с маслом.

КЫЗЫЛСКИЙ ТОРТ ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ

на 3-месячные курсы подготовки производственных кадров, на месячные курсы торговых кассаров.

КИНО

17 августа «ПАВЛА БУРА» «Абитуриентка» в 10.00, 14.40, 18.30, 19.15 (уд.), 17.20, 19.05, 20.50.

Часы капитана милиции

Коллекция карманных часов отечественного производства собрал капитан милиции из Шеловата Николай Петрович Сеньков.

В выходные дни

В субботу и воскресенье в городском парке культуры и отдыха имени Гастелло будут работать теннисный и бильярдный залы, аттракционы, танцевальная площадка.



Таджикистан — одна из наиболее высокогорных республик нашей страны. Десятки ее территорий расположены на высоте свыше 1000 метров над уровнем моря.

Хоккеисты Канады готовятся

ОТТАВА. (Корр. ТАСС П. Миронов). По многим боевым месяцам остается до начала новой серии встреч по хоккею между сборной СССР и «Командой Канады», составленной из лучших игроков Боевой хоккейной ассоциации (БХА). Как известно, стороны договорились о том, чтобы четыре игры провести в Канаде — Квебеке, Торонто, Виннипеге и Ванкувере и четыре — в Москве.

Однако с приходом в БХА из НХЛ группы популярных хоккеистов и по мере подготовки команд к предстоящим играм мейджор лиги пресса замечала, что «Команда Канады» достаточно сильна и может выступить в играх не хуже предыдущей.

Телевидение

17 августа ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА 12.00 — Программа передач. 12.05 — Новости. 12.40 — Цветное телевидение. Программа мультифильмов «Каникулы Бонифация», «Лесное приключение», «Козьяк мяс», «Репортаж о торжественном открытии Всесоюзных финальных соревнований юных футболистов».

Газета ВЫХОДИТ ШЕСТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ. Наш адрес: г. Кызыл, ул. Ленина, 7. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—34-98, заместителей редактора—51-20, секретариата—28-56, отделов: пропаганды, партийной жизни—22-88, советского строительства и быта—40-77, сельского хозяйства—27-46, промышленности—32-85, культуры—29-54, информации—26-86, писем и разблужков—47-56, бухгалтерии—25-74, типографии (гл. инженер)—54-79. О недостатке газет звонить по тел. 32-75.